



不负农事不负春

——拉萨市各县(区)开展春耕春播仪式见闻

本报记者 裴聪

“啊，嗨嗨，在这欣欣向荣的春天，我们来到了农事繁忙的地方，为了吉祥丰年的到来，怎能不去迎接春耕节，第一件农事是破土，给耕牛试套，祈祷吉祥……”春回大地，伴随着动人的开犁歌曲，拉萨河流域农区，一年一度的春耕拉开了序幕。

藏族有一句谚语：“春种希望，秋得黄金。”正值春耕春播大好时节，拉萨市各县(区)村民按照传统习俗，举行了一年一度的春耕春播仪式，古老的传统和现代的文明在这片热土上交相辉映。

近日，按照传统习俗，墨竹工卡县举行了一年一度的春耕春播仪式。当天上午，墨竹工卡县唐加乡卓村四组群众身着节日的盛装，欢聚在田间地头，载歌载舞隆重举行了一年一度的春耕春播仪式。活动现场，身着节日盛装的姑娘们举起手中的切玛、青稞酒、人参果为犁手们唱歌敬酒，祝福的歌声中，春耕“第一犁”正式开始。

“今天，卓村四组群众欢聚在一起，举行春耕春播仪式，祝福今年风调雨顺、五谷丰登，同时发扬传统文化，让更多年轻人了解民俗习惯。”卓村村民罗

布说。春耕仪式结束后，村民们聚在一起，跳起欢快的锅庄、喝着甘甜的青稞酒，歌声、笑声久久回荡在田间地头。

随着农业科学化发展，农牧区群众在传承“二牛抬杠”传统劳作方式的同时，已经走进了现代机械化发展时代。在达孜区塔杰乡巴嘎雪村，伴随着“突突突”的声音，村民们驾驶着现代化耕地机进入已经修整好的土地。一辆辆耕地机插着鲜艳的五星红旗，缠绕着哈达驶来，成为田野上最靓丽的风景线。在一声声吆喝和村民们的歌声中，现场50辆耕地机相继进入田里，开启春耕首日“第一犁”。沿着田埂，驶过的土地上翻起深色的泥土，妇女们跟在后面播撒青稞良种。

“过去我们用牦牛来耕地，要花好几天的时间，现在在国家的好政策下，用机器种田，干活轻松多了。国家还在草场、农业青稞和机器上提供了很多补贴，每年还提供优质种子，我们年年都有好收成。”巴嘎雪村三组村民尼玛说。

据了解，巴嘎雪村家家户户都有农机，并且实行统一分配良种、统一种植、收割，利用现代化机械，减少了人

力，村民们可以外出务工，2020年全村农牧民人均纯收入达1.51万元。

林周县强嘎乡曲嘎强村，参与春耕春播仪式的共有3个播种机、5个深松机、3个圆盘耙、2个撒肥机、12个耕地机，这些设备都来自林周县罗马仓农机种植合作社。合作社的成立让村民们改变了以往传统繁重的农事生产方式，在解放劳动力的同时，极大推动了曲嘎强村的农业机械化发展。

“曲嘎强村地广人稀，劳动力少，共有9100亩地。2015年，在村委会的统一组织下成立了农机合作社，实现了耕、种、播、收全程机械化，极大地提高了农业生产效率，现在村里剩余的劳动力可以出去务工，也可以在合作社就业，合作社还会去其他村承包一些机械作业，年底给村民们分红。”林周县强嘎乡曲嘎强村党支部书记索朗平措说。

据了解，为全力抓好农业稳产保供和农民增收，保障粮食生产面积和重要农产品供给，全面推进种植业绿色高质量发展，拉萨市各县(区)农业农村局做到春耕生产早谋划、早部署、早行动。

“2021年，堆龙德庆区计划种植粮食面积3.5万亩，经济作物1万亩，饲草0.27万亩。按照自治区农业农村厅青稞增产行动有关要求，今年堆龙德庆区计划推广青稞种植面积2.96万亩，主推品种为‘藏青2000’‘喜拉22号’，计划培训种植能手300余人次，为青稞增产行动提供技术支撑。”堆龙德庆区农业农村局推广站站长卓玛说。

为保证今年农业丰收好开局、起好步，城关区农业农村局早谋划、早安排，采取积极措施，切实抓好春耕春播各项工作。城关区农业农村局农技推广站工作人员措姆说：“目前，城关区计划内指标已调运化肥50吨、农药1.7吨，投入到春耕春播工作中。在保障农用物资的同时，城关区农业农村局组织专业技术人员赶赴各乡，深入田间，与广大农民群众一同劳作，从科学角度指导农民进行生产作业，因地制宜调整农业生产布局，为全面提高农业科技水平开展了大量工作。”

在雪水浸润过的肥沃土地上，深耕机车轮翻滚而过，现场一片轰鸣，热闹无比，广袤、肥沃的土地上播种下了春天的希望。

24.42亿元助力 城关区乡村振兴工作

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日，记者从相关部门了解到，拉萨市城关区将投资24.42亿元助力2021年乡村振兴工作。

据悉，城关区认真贯彻落实区委、区政府关于加快推进乡村振兴战略实施的决策部署，不等不靠、主动作为，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，科学分析“三农”工作存在的问题和不足，牢牢抓住新型城镇化带动、新型工业化促动这一关键，部署重大工程、重大计划、重大行动，精准谋划产业发展、农村基础设施改善、人居环境整治等重大项目实施，弥补短板，为城关区乡村振兴取得大发展、迈出新步伐、开好局、起好步，为建设幸福拉萨、美丽城关持续奋斗。

相关负责人表示，2021年城关区计划实施乡村振兴项目75个，总投资244231.67万元。产业类项目4个，总投资4945.41万元；教育类项目23个，总投资84759万元；

基础设施改造类项目34个，总投资117443.96万元；文化旅游类项目2个，总投资2000万元；户外体育类项目1个，总投资2300万元；村容村貌改造项目2个，总投资8546万元；水利项目8个，总投资16908.3万元；储备及冷链项目1个，总投资7329万元。

“这些项目的实施，将有效带动我区基础设施建设水平显著提升，人居环境明显改善，美丽宜居乡村建设扎实推进，城乡融合发展体制机制逐步形成，乡村教育、医疗、社会保障等公共配套服务进一步完善。”相关负责人表示。

城关区将进一步加大建设项目的监督管理力度，切实简化审批流程，缩短审批时限，为项目落地提供服务保障。继续积极与自治区、拉萨市相关部门对接，争取更多乡村振兴项目落地，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推动我区产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴。

社区之奇

拉萨市堆龙德庆区祥和苑社区

探索志愿者服务队新模式

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)社区就是一个小社会，小社会做好了，大社会就稳定了。作为易地扶贫搬迁集中安置点的拉萨市堆龙德庆区东嘎街道办祥和苑社区，积极探索志愿者服务社区新模式，发动社区志愿者积极参与社区事务，加强社区管理，提升社区服务水平，共同打造和谐宜居小区。

据悉，东嘎街道办祥和苑易地扶贫搬迁安置点(祥和苑社区)建于2016年，社区居民由堆龙德庆区、当雄县11个乡(镇)的易地扶贫搬迁群众组成。社区党委第一书记洛松泽成表示，祥和苑社区目前是拉萨市易地扶贫搬迁安置点中规模最大、人员最多的安置点，管理难度也是最大的。“居民刚搬过来时，高空抛物、乱扔垃圾等不文明现象时有发生。”洛松泽成说。

2018年10月，社区成立妇女联合委员会，组织30名妇女参与社区环境整治工作，使社区卫生

环境得到改善，也在居民中起到了良好的表率作用。如今，这支队伍从最初的30人发展壮大到1200多人。

祥和苑社区有82户“双联户”，其中70%以上为党员。针对社区治安维稳问题，居委会成立党员志愿服务队每月轮岗开展社区治安维稳巡逻。“为了保障社区居民安全，党员志愿服务队充分发挥示范带头作用，对进出人员、往来车辆进行登记，随时在社区内开展义务巡逻，居民的安全感满意度不断提升。”洛松泽成说。

如今，祥和苑社区居民形成了“有事情就找志愿者、有困难就当志愿者”的理念。穿着红马甲的社区志愿者们用自己的行动宣传志愿服务理念，播洒爱心、传递温暖，弘扬“雷锋精神”，倡导文明新风尚，引导社区居民参与志愿服务。2019年，祥和苑社区在全国宣传推选学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动中，被推选为“最美志愿服务社区”。

尼木县

加强和改进学校德育和思想政治教育工作

本报拉萨讯(记者 裴聪)近年来，尼木县全面贯彻党的教育方针，把立德树人作为教育的根本任务，不断加强和改进各学校的德育和思想政治教育工作，以师德师风为重点加强教师队伍建设，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，办好人民满意的德育教育。

尼木县教育局通过构建中小幼一体化发展的德育体系，完善立德树人体制机制。针对不同年龄段的学生，科学定位德育目标，合理设计德育内容、途径、方法，每学期邀请县直机关部门、乡(镇)党政领导干部到学校上思政课。充分利用学校德育室、德育走廊、德育宣传片、主题班会等载体开展师生理想信念教育、爱国主义教育、民族团结教育等，广泛开展国旗下讲话、小手拉大手、书香校园、诵读经典等活动，通过组织丰富多彩的活动对学生进行爱国主义教育。积极推动学生德智体美劳全面发展。研究制订《尼木

县思想政治理论课量提升三年行动计划(2020—2022年)》，广泛开展以社会主义核心价值观为主要内容的演讲比赛、歌咏比赛、板报评比、社会实践等活动，通过乡村少年宫、青少年活动中心等平台开展白面具藏戏、藏文书法、陶艺、棋类、锅庄等具有民族特色的文化娱乐活动，通过学生运动会、“六一”儿童节、“五四”青年节等重要节日，举办丰富多彩的文艺汇演、体育竞赛等活动，丰富学生的精神文化生活，在寓教于乐中对学生进行德育教育，并取得了良好成效。完善学校、家庭、社会协同的育人机制，充分发挥各类学校、教师的主导作用，每学期至少召开两次全校性家长会和联席会议，结合实际成立家长委员会，引导家长共同参与学校日常监督管理，组织教师利用课后、周末等课余时间，结合送教下乡开展家访活动，鼓励教师多走进学生家庭、多了解学生，以学校影响社会、教师带动群众凝聚协同育人合力。



近年来，城关区委宣传部充分结合群众生活特点，坚持“群众在哪里，文明实践工作就延伸到哪里”的理念，积极推动文明实践活动进茶馆，建成一批示范性茶馆书屋，作为新时代文明实践点，不断将文明实践阵地向群众日常聚集地拓展延伸。近日，城关区八廓街道绕赛社区“阿佳茶馆”内，座无虚席、欢声笑语，一场内容丰富、形式多样的文明实践活动志愿活动正在进行。

图为热闹的活动现场。

本报记者 裴聪 摄

甜茶馆里书香四溢

城关区深入打造“一街一景”城市园林绿化景观

一季度拟补栽苗木89111棵

民生焦点

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 通讯员 伊热)为深入打造“一街一景”城市园林绿化景观效果，自今年3月起，拉萨市城关区洁达园林绿化投资工程公司在城关区各街道、公

园、绿地等积极开展补植补栽工作，不断完善城区绿化配套设施。

据城关区洁达园林绿化投资工程公司绿化队一队队长次仁介绍，他们一队负责东郊片区，春节假期结束后，便开始进行补植补栽工作。“今年我们3月6号开始补植补栽。目前，在管养范围内的公园、游园栽了金叶女贞、丁香、万年青等苗木17800多棵，每个公园、路段都有专

人负责养护，保证新栽苗木的成活率。”次仁说。

据了解，城关区洁达园林绿化投资工程公司管养范围包括市区32处公园游园、34处街旁绿地、116条道路，除了各类苗木的补栽工作外，布达拉宫广场、宗角禄康公园等也在同步开展各类花卉的栽种工作。

今年，城关区洁达园林绿化投资工程公司的工人们将宗角禄康

公园内原来栽种的张大人花换成了唐菖蒲，在布达拉宫广场栽种了格桑花。城关区洁达园林绿化中队队长其甲告诉记者，因为很多人误以为张大人花就是格桑花，所以他们希望今年游客们去布达拉宫旅游的时候，能够看到真正的格桑花。“我们在宗角禄康公园里种的是唐菖蒲，六七月份就可以开花了。宗角禄康主要路段边上还有郁金香，四月底就能开花。因为平时来这里游玩的人特别多，综合考虑了各类花木的花期后，种了月季、红叶李、桃花、连翘等花木，希望游客们可以看到三季有花、四季常绿、夏季有荫的美丽景象。”其甲说。

据统计，今年春季，城关区洁达园林绿化投资工程公司仍将继续对城区道路、公园、绿地、绿化带等进行补植补栽，拟补栽各类苗木89111棵(株)。